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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 3 del  21/03/2014 
 

 
Oggetto: Consorzio Intercomunale “Trulli, Grotte, Mare” – Indirizzi. 
 

L’anno duemilaquattordici, il giorno ventuno del mese di marzo, alle ore 15,00 
nella Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  pubblica di 
2a convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 4797 del 14/03/2014 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

14 3  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Bianco G., Valerio 
C., Campanella A., Pace M.T., Romanazzi G... 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Sindaco vi passo la proposta per la sua relazione. 

 
Sindaco Francesco TRICASE 

Grazie Presidente. Questa è una lunga storia che arriva all’epilogo. Arriva all’epilogo 
malgrado tutti gli sforzi in questo caso che il Comune di Castellana Grotte in primis ha 
sostenuto dal 2007, per quello che mi riguarda, e precedentemente come sapete ha 
interessato anche in modo importante il mio predecessore, la passata Amministrazione.  

Io vi ruberò cinque minuti, quattro, l’indispensabile perché potevo anche liquidare 
questa cosa leggendo la delibera, prendiamo atto di quanto deliberato dall’assemblea 
Consortile e finire qua la cosa. Il Consorzio è allo scioglimento perché anche il Comune di 
Noci, che con noi era rimasto il quarto Comune all’interno del Consorzio, quando c’è stato 
il Commissario Prefettizio, ha deliberato da solo, l’uscita dal Consorzio. Venendo meno il 
numero di quattro il Consorzio va in scioglimento. Però, io voglio che deve rimanere agli 
atti questa vicenda. È noto a tutti l’impegno che ci ha messo il mio predecessore, nel 
presiedere questo Consorzio. L’ha presieduto per diversi anni, per molti anni dalla sua 
nascita. Alla fine del 2006 ci fu una variazione di statuto, cioè l’assemblea del Consorzio 
allora formato da solo i Sindaci e loro delegati, cambiò lo statuto del Consorzio. Già era un 
organismo un po’ pesante, tant’è che le delibere venivano prese sempre con ritardo e alla 
presenza di quattro, cinque Comuni sui dodici iniziali, erano parecchi i Comuni 
inizialmente; poi man mano è venuto meno qualcuno; quando sono subentrato io erano 
otto o sette, non ricordo bene. Mi sono trovato proprio nel momento in cui c’era da 
applicare questo nuovo statuto, che prevedeva tra l’altro il Consiglio di Amministrazione 
nominato da un rappresentante per ogni Comune più l’Assemblea dei Sindaci che era 
formata dai sindaci e dai suoi delegati. L’assemblea dei Sindaci doveva dare degli indirizzi 
e il Consiglio di Amministrazione doveva eseguire, per semplificare il discorso. Però lo 
statuto già pesante prima, con questa modifica fu ancora più appesantito. C’erano due 
organismi, l’Assemblea dei Sindaci e il Consiglio di Amministrazione. Poi cambia un 
Sindaco il quale cambiava il suo rappresentante nel consiglio di amministrazione. Devo 
dire anche al Consiglio – mi dispiace che non c’è il Consigliere Pinto, questa sera perchè 
sicuramente avremmo disquisito a lungo su questa cosa – oltre a questo passaggio, 
ricordo che la indicazione del Consiglio di Amministrazione e dei Sindaci revisori avvenne 
proprio nel periodo in cui si svolgeva il ballottaggio in questo Comune nel 2007, quando si 
sapeva già che al ballottaggio erano andati la coalizione che mi onoravo di rappresentare 
più la coalizione del Professor de Bellis; per cui non c’era al ballottaggio la coalizione che 
sosteneva il Sindaco uscente che sosteneva Rodio. Per cui forse si poteva anche evitare 
di fare le nomine in quel periodo proprio particolare, in cui già stava per cambiare 
l’Amministrazione di Castellana e sicuramente si sapeva che l’Amministrazione uscente 
non ci sarebbe stata più perché non era stata votata per il ballottaggio. Furono fatte queste 
nomine - se ricordo bene agli atti c’è tutto – furono fatte in presenza di una doppia, tripla 
convocazione alla presenza soltanto di tre Comuni, perchè scattò il discorso della seconda 
convocazione, su otto Comuni, il che, ha fatto sì che anche con il nuovo statuto 
appesantito il Consorzio è partito male già da quel momento. Io mi sono adoperato per 
circa un anno e mezzo nel convincere tutti i Comuni a far dimettere volontariamente tutti 
questi rappresentanti e votare da capo in modo democratico e rappresentativo con tutti 
quanti: è passato un anno e mezzo, due anni. Alla fine ci riuscimmo e fu insediato il 
Consiglio di Amministrazione e l’Assemblea dei Sindaci; per cui il Consorzio ha potuto 
lavorare per un certo periodo. Il Comune di Castellana ha lasciato in quel momento, 
proprio per favorire l’aggregazione dei Comuni e per evitare altre uscite, rinunciò alla 
presidenza dell’Assemblea dei Sindaci in favore del Comune di Polignano a Mare, proprio 
per dimostrare che non c’era da parte nostra una volontà di continuare e rinunciò. Gli fu 
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riconosciuta la presidenza del Consiglio di Amministrazione, che come sapete ha ricoperto 
per un certo periodo, il compianto Franco Mazzarrisi. Ho raccontato questo passaggio per 
lasciare traccia in Consiglio Comunale dell’impegno, anche, della mia Amministrazione e 
anche della mia persona nel voler sostenere questo Consorzio, perché l’ho sempre 
ritenuto uno strumento valido per poter governare il territorio. Tenete conto che 
inizialmente ne facevamo parte tutti i Comuni della Valle d’Itria. Ho sempre creduto nella 
Valle d’Itria, per cui mi sembrava giusto continuare. La Regione aveva promesso una 
legge particolare, anche di riconoscimento di questi Consorzi; poi in quegli anni questo 
non è avvenuto, ma è rimasta una libera associazione tra comuni con tutti i limiti di una 
cosa siffatta. Ecco perché dopo i primi due anni, fino al 2009, si è incominciato a prendere 
atto che non aveva più la funzione che aveva inizialmente. Preso atto che la Regione 
aveva scelto un’altra strada, cioè di legiferare in un altro senso, nel frattempo ha creato le 
Aree Vaste, tra cui c’è l’Area Vasta Valle d’Itria, proprio di cui noi facciamo parte, è stata 
una scelta lungimirante questa; ha creato i vari GAL che non combaciano con la zona 
della Valle d’Itria ma siamo interessati in un GAL che comprende i Comuni della Valle 
d’Itria; ha soprattutto messo in cantiere il patto città – campagna, al quale noi abbiamo 
aderito che comprende i Comuni della Valle d’Itria; soprattutto ha legiferato sul sistema 
turistico locale le STL che non è altro che una riproposizione del nostro Consorzio. Si 
tratta di poter stare insieme a tutti i Comuni della Valle d’Itria che già stanno lavorando per 
l’abbozzo di accordo e poi fare lo statuto. La Regione ha sostituito con altri atti legislativi 
l’idea del Consorzio “Trulli, Grotte, Mare”. Anche oggi che andiamo a mettere, per quello 
che ci riguarda, la parola fine da un lato – anche se non finisce qui perché ci sono altri 
adempimenti che ci porteranno via sicuramente altri mesi – al Consorzio “Trulli, Grotte, 
Mare”, allo stesso tempo posso dire al Consiglio Comunale che l’idea di avere un’unione di 
Comuni della Valle d’Itria sta andando avanti; anzi va avanti in modo importante; abbiamo 
avuto importanti finanziamenti noi, proprio in questa ottica. Soprattutto con la redazione 
del P.P.T.R. la Regione Puglia come sapete, con le osservazioni che abbiamo fatto 
insieme a tutti i Comuni della Valle d’Itria, dimostra che l’idea è giusta e noi la porteremo 
avanti attraverso questi altri organismi, che vi ho appena elencato, che sono quelli che 
rappresenteranno l’area della Valle d’Itria seguendo la legislazione regionale. Per cui 
anche se è un atto di – la parola giusta… - di indirizzo che contiene il deliberato 
dell’Assemblea Consortile dell’11 Dicembre 2013, in pratica è la chiusura del Consorzio, di 
condividere il procedimento di scioglimento del Consorzio Intercomunale “Trulli, Grotte, 
Mare”, di inviare agli organi competenti questa nostra delibera, come facciamo questo atto 
di scioglimento del Consorzio Intercomunale – che è già avvenuto per il Consiglio di 
Amministrazione – allo stesso tempo rassicuro il Consiglio Comunale che il lavoro, 
insieme agli altri comuni della Valle d’Itria sta proseguendo con gli organismi che vi ho 
letto e sicuramente andrà sempre avanti. Castellana, finalmente, devo dire un fatto ormai 
noto a tutti, è diventato e sta diventando un Comune della Valle d’Itria. Vi assicuro che 
anche la sostanza finalmente è passata. Noi siamo veramente la porta d’ingresso della 
Valle d’Itria, non per nostra convinzione, ma anche per legge regionale; in tutti questi 
provvedimenti Castellana è il primo Comune della Valle d’Itria. È un fatto ormai 
legislativamente acclarato, e secondo me potrà aiutarci a trasformare il nostro turismo di 
passaggio… ecco dove sta il punto importante, non è solo un fatto di slogan è un fatto 
sostanziale. I Comuni della Valle d’Itria vivono di un turismo più stanziale rispetto a noi; la 
gente lì si ferma; Castellana pian piano sta diventando un Comune siffatto; anche qui 
ormai la gente si ferma per diverso periodo all’anno; abbiamo circa 70 bed & breakfast in 
questo momento. Anche su questo voglio fare una piccola riflessione. Oggi sono dalla 
parte di coloro che intraprendono nelle strutture turistiche, ma voi sapete che sono in 
difficoltà. Oggi mantenere un grande albergo, un grande villaggio nella nostra zona non è 
facile, è difficile, perché la congiuntura economica è quella che è, le spese sono tante, non 
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è solo il fatto dei giorni di Agosto. Per mantenere una struttura devi avere turismo tutto 
l’anno. Mentre soffrono i grandi operatori, che hanno grandi strutture a cui deve andare il 
nostro incoraggiamento e la nostra vicinanza, perché quelle strutture sono fondamentali, 
allo stesso modo l’aumento dei bed & breakfast dimostra proprio questo: mentre con una 
struttura più piccola, con meno spese si riesce a sopravvivere ed andare avanti. Bisogna 
da un lato aiutare gli imprenditori che hanno grosse strutture, dall’altro incentivare sempre 
i bed & breakfast soprattutto in strutture antiche. Chi ha strutture antiche le recuperasse, 
noi gli andiamo incontro anche da un punto di vista edilizio ed urbanistico; le recuperasse 
e facesse stanze per dormire, perché è l’investimento del futuro, secondo me. Non ne ho 
strutture antiche, se le avessi lo farei. Chi ce le ha lo facesse perché fa una cosa saggia e 
lungimirante. Una delibera negativa, secondo me, contiene anche un messaggio e una 
sostanza positiva. 
  
 Esce il Consigliere Mastronardi D.; presenti 13 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Grazie Sindaco. Se mi può ripassare la delibera, intanto chiedo al Presidente della 

Commissione di esprimere il parere. Prima Commissione ho visto… Seconda. Presidente 
Miccolis se ci può riferire in merito al parere della Commissione. 
 

Consigliere Massimiliano MICCOLIS 
 Favorevole. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Parere favorevole. Se non ci sono interventi poniamo in votazione la proposta, l’atto 
di indirizzo. Io non vedo la schermata però…non riesco a vedere la votazione. C’è la 
scheda del Consigliere Lanzilotta. Firma di là, Domi. Annulliamo questa votazione. Un 
minuto Consigliere Lanzilotta al suo posto. Non so se è compatibile, questo è per gli 
Assessori. Non so se è programmata per la votazione. Qui siedono gli Assessori, quindi 
non c’è il sistema di votazione. Assessore Campanella deve fare sempre confusione. Al 
suo posto, almeno in votazione. Ma è dall’altra parte che dovrebbe stare…per la nostalgia. 
Allora, se le schede sono inserite poniamo in votazione il punto. Perché stiamo facendo 
tutta questa confusione, prima abbiamo votato regolarmente ora perché abbiamo fatto…  
Votiamo. Siamo bravi solo a fare confusione. Allora, perché dobbiamo velocizzare, 
annulliamo per questo punto la votazione elettronica, ritorniamo alla votazione per alzata 
di mano, ogni tanto per nostalgia dobbiamo ritornare. Non ho neanche la schermata con la 
votazione quindi non perdiamo altro tempo su questa questione. A verbale c’è la votazione 
per alzata di mano. 
 

La votazione eseguita in forma palese, per alzata di mano ha prodotto il seguente 
risultato: 

Presenti  13 
Voti favorevoli  10 
Astenuti   3 (D’Alessandro V., Longobardi P., Frallonardo L.) 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Favorevoli 10. astenuti 3, Frallonardo, Longobardi e D’Alessandro. Votiamo sempre 
per alzata di mano l’immediata eseguibilità dell’atto. 
 

La votazione per l’immediata esecutività, eseguita in forma palese, per alzata di 
mano ha prodotto il seguente risultato: 
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Presenti  13 
Voti favorevoli  10 
Astenuti    3 (D’Alessandro V., Longobardi P., Frallonardo L.) 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Gli stessi, Frallonardo, Longobardi, D’Alessandro.  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
Vista la proposta di deliberazione predisposta dal Responsabile del Settore I, 

“Segreteria Generale-Turismo, Cultura e Spettacolo” così come di seguito riportata: 

Premesso 

che questo Ente ha sottoscritto in data 13 ottobre 1998 la convenzione di 
costituzione del Consorzio intercomunale “Trulli, Grotte, Mare”, approvandone il relativo 
Statuto, per l’esercizio in forma associata delle funzioni di valorizzazione turistico-culturale 
del territorio consortile e di progettazione, realizzazione ed ottimizzazione di interventi 
socio/culturali con particolare riguardo alla gestione della promozione turistica del 
territorio interessato (art.1 dello Statuto Consortile);  

che il Consorzio in questione, in attività, è costituito attualmente dai comuni di 
Castellana Grotte, Conversano  e Polignano a Mare; 

che l’art. 2, comma 186, lett. e) della Legge 23 dicembre 2009 n. 191 prevede che 
“ai fini del coordinamento della finanza pubblica e per il contenimento della spesa 
pubblica i comuni devono adottare le seguenti misure: …. e) soppressione dei consorzi di 
funzioni tra gli enti locali”; 

che l’art. 1 comma 2 del D.L. 25 gennaio 2010 n. 2 il quale statuisce che “le 
disposizioni di cui ai commi 184 e 186, lettere b), c) ed e) dell’art. 2 della legge 23 
dicembre 2009 n. 191, si applicano a decorrere dal 2011, e per tutti gli anni a seguire, ai 
singoli enti per i quali ha luogo il primo rinnovo del rispettivo consiglio, con efficacia dalla 
data del medesimo; 

 che, in applicazione della sopra citata normativa, con deliberazione di Assemblea 
Consortile n. 11 del 13 dicembre 2013, dichiarata immediatamente eseguibile, è stato 
deliberato, per le motivazioni in essa contenute:  

1) di confermare l’avvio dell’iter di scioglimento del Consorzio intercomunale “Trulli, 
Grotte, Mare”; 
2) di individuare nel Commissario - dott. Mirko Casalino – la figura del Liquidatore, che 
si avvarrà del supporto e della collaborazione giuridico/amministrativa del Segretario; 
3) di stabilire per il Commissario e/o Liquidatore, in ragione dei tre mesi di incarico, un 
compenso pari ad € 3.500,00 oltre IVA e per il Segretario, per il medesimo periodo, un 
compenso pari ad € 2.500,00, al netto degli oneri riflessi a carico dell’Ente; 
4) di stabilire che l’assemblea straordinaria per lo scioglimento del Consorzio dovrà 
tenersi entro il 28 febbraio 2014 e che la data ultima di scioglimento può essere 
determinata con decorrenza dal giorno 1 del quarto mese successivo alla data di avvio 
della procedura di liquidazione, salvo proroga, per riscontrate esigenze rappresentate con 
propria relazione dal liquidatore; 

5) di stabilire che l’archivio degli atti del Consorzio, potrà essere provvisoriamente 
tenuto presso il comune di Polignano a Mare;  
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 visto il parere in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile del I 
Settore in data 12/03/2014, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267, recante il Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali, come in calce 
riportato; 

 visto il parere favorevole in ordine alla regolarità contabile espresso dal 
Responsabile del Servizio Finanziario, dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi, in data 13/03/2014, 
ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000, come in calce riportato; 

 visto il parere “favorevole” espresso dalla II° Commissione Consiliare “Bilancio e 
Finanze – Servizi e Politiche Sociali” nella seduta del 20/03/2014;  

 visto il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti ai sensi dell’art. 239, c. 1, 
lett. b. 3) del D.Lgs 267/2000; 

 visto il D. Lgs. 18.8.2000 n. 267, recante il T.U. delle leggi sull’ordinamento degli 
EE.LL.; 

Visto l’art. 134, comma 4 del D.Lgs 267/2000; 

Visto l’esito delle votazioni di cui una riguardante l’immediata esecutività dell’atto, 
eseguite in forma palese, per alzata di mano, come sopra riportate; 

 

DELIBERA 

 

1) di prendere atto, accettando, di quanto deliberato dall’Assemblea Consortile con 
deliberazioni n.ri 10 e 11 del 13 dicembre 2013; 

2) di condividere, in particolare, l’avvio del procedimento di scioglimento del Consorzio 
intercomunale “Trulli, Grotte, Mare”; 

3) di disporre che copia della presente deliberazione sia inviata agli altri enti aderenti al 
consorzio nonché al Dott. Mirko Casalino, Commissario pro tempore del Consorzio 
“Trulli, Grotte, Mare”;  

4) di demandare al Sindaco l’individuazione di un Responsabile di Settore incaricato a 
sottoscrivere l’atto di scioglimento del Consorzio, da formalizzarsi con atto notarile; 

5) di invitare, cautelativamente, il funzionario incaricato a formalizzare, altresì, con atto 
formale il recesso dal Consorzio, in ogni caso, a far data dal 01 giugno 2014; 

6) di dare atto che spetta al Responsabile del servizio interessato ogni altro 
adempimento successivo e conseguente, ai sensi dell’art. 107 del D.Lgs. n. 267/2000; 

 
7) di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 

134, comma 4 del D. Lgs. 18/8/2000, n. 267. 
            Il Redattore 
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Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 
(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 

 
 

Parere di regolarità tecnica:  favorevole. 
 
 
Castellana Grotte, 12/03/2014 
 
 

 Il Responsabile del Settore I 

f.to Dott. Gerardo Gallicchio 

 
 
Parere di regolarità contabile: favorevole  
 
 
Castellana Grotte, 13/03/2014 
 
 

 Il Responsabile del Settore IV 

f.to Dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

 

Registro  albo  n:714 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

14/04/2014 al 29/04/2014. 

 

Castellana Grotte, 14 aprile 2014 

 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 21 marzo 2014 in quanto: 

X dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, 14 aprile 2014 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
revisione al 7/06/2013 
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